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In the article the author investigates
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"civic values"; defines characteristic features
of various scientific theories in the context of
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an educational institution. The author notes
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У статті  автор досліджує сучасні
підходи до визначення поняття "грома-
дянськість", "громадянське суспільство",
"громадянські цінності";  визначає харак-
терні особливості різних наукових теорій
у контексті проблеми формування актив-
ної громадянської позиції в освітньому
середовищі навчального закладу. Також
зазначається, що  в даний час загально-
визнаною є необхідність громадянського
виховання молоді, розробки єдиної дер-
жавної політики в галузі громадянської
освіти та виховання, загальнонаціональної
мети і громадянської ідеології, які могли б
консолідувати українське суспільство на
основі загальнонаціональних і громадянсь-
ких цінностей.

Ключові слова: громадянське сусп-
ільство, громадянськість, громадянська
освіта, громадянське виховання,  активна
громадянська позиція, громадянські
цінності.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Стратегічним напрямом ре-

формування системи середньої освіти в
Україні є формування громадянської
компетентності школярів, їх світогляду,
свідомості, прагнення діяти відповідно до
демократичних принципів українського
суспільства. У цьому контексті особли-
вого значення набуває формування сис-
теми громадянських цінностей випуск-
ників освітніх закладів, оскільки  негативні
тенденції у соціалізації  сучасної молоді –
девальвація системи вартісностей, їх дек-
ларативне прищеплення,  згасання інте-
ресу до національної історії та культури
– спричиняють зменшення освітнього і
культурного рівнів сучасної молоді.

Аналіз досліджень і публікацій.
Проблема системи громадянських цінно-
стей, громадянськості, активної грома-
дянської позиції розкрита в низці дослід-
жень вітчизняних та зарубіжних науковців
– В. Андрущенко, І. Бех, Г. Васянович, С.
Бок, Б. Боуден, Х. Булл, Н. Дерев'янко, І.
Зязюн, В. Ігнатченко, Д. Ікеда, О. Кобер-
ник, О. Кошолап, О. Красовська, В. Кре-
мень, К. Лім, М. Маккензі, Р. Манк, Н.
Ничкало, М. Рудь, Л. Стадник, В. Сухо-
млинський, О. Сухомлинська, Р. Хмелюк,
О. Шестопалюк, К. Чорна та інших.

Виклад основного матеріалу досл-
ідження. Українській освітній традиції
притаманним є прийняття нового, але з
подальшою внутрішньою інтерпрета-
цією, оскільки важливим є усвідомлення
саме ціннісної природи громадянськості
особистості. Саме тому інтегральним кри-
терієм ефективності роботи освітнього
закладу з громадянської освіти виступає
сформованість громадянської культури,
яка передбачає активну громадянську
діяльність особистості стосовно грома-
дянських цінностей, що мають безпосе-
реднє значення для формування грома-
дянськості учнів як активних громадян
українського суспільства – ціннісне став-
лення до себе, до свого "Я", "Я-концеп-
ція", якості старшокласника, які можуть

сприяти його творчому сприйняттю
цінностей громадянського суспільства як
основи для подальшої самореалізації у
правовій демократичній державі. Перед
українською системою освіти сьогодні
особливо гостро постала проблема вибо-
ру системи громадянських цінностей у
ситуації хаосу, часто безвідповідальності,
які є основою життя більшості населення.

Зарубіжні науковці переважно виді-
ляють три підходи до громадянськості –
неоліберальний громадянин, основною
метою якого є підвищення транснаціональ-
ної мобільності знань і навичок; радикаль-
ний громадянин, мета якого руйнувати
домінуючі суспільні структури; і транс-
формаційний громадянин, котрий висту-
пає за соціальну справедливість, проти
бідності, гноблення і маргіналізації [11].
Часто  в зарубіжних працях громадянські
цінності ототожнюються з гуманістични-
ми або загальнолюдськими цінностями [4;
5], які, крім конкретних вартісностей,
включають  емпатію, обдарованість, за-
хист навколишнього середовища, соціаль-
ну справедливість, прагнення бути ефек-
тивним громадянином у суспільстві,  дви-
гуном змін, а не просто пасивним спосте-
рігачем суспільних  та світових подій, спо-
нукаючи молодь замислюватися над своїм
призначенням у житті [6].

Громадянська освіта та виховання пе-
редбачають освоєння правової і мораль-
ної реальності сучасного суспільства. Нам
близька наступна позиція авторів Кон-
цепції розвитку громадянської освіти в
Україні, котрі зазначають про не-
обхідність створення сприятливих умов
для формування та розвитку громадянсь-
ких компетентностей людини в усіх сфе-
рах і на всіх рівнях освіти, що дозволить
громадянам краще розуміти свою роль в
умовах демократії, відповідально стави-
тися до своїх прав та обов'язків, покра-
щити здатність брати активну участь у
суспільно-політичних процесах, а також© О. Власенко
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усвідомлено діяти на захист та утверд-
ження демократії.

Громадянська освіта в сучасному ос-
вітньому закладі  повинна бути спрямо-
вана на формування громадянської ком-
петентності особистості як сукупності го-
товності і цінностей, що дозволяють мо-
лодій людині активно, відповідально та
ефективно реалізовувати весь комплекс
громадянських прав й обов'язків у демок-
ратичному суспільстві, застосовувати
свої знання й уміння на практиці.

Разом з тим аналіз літератури з про-
блеми дослідження, а також власний педа-
гогічний досвід показали, що старшоклас-
ники не завжди готові до реалізації на
практиці своїх громадянських прав і сво-
бод, а значна частина вчителів визнає на-
явність певних труднощів у формуванні
системи громадянських цінностей шко-
лярів, зокрема, не володіє достатніми те-
оретичними та методичними знаннями,
практичними вміннями та навичками.

У вступі до Концепції розвитку гро-
мадянської освіти в Україні зазначається,
що "труднощі, пов'язані з формуванням
активного та відповідального громадяни-
на з високим почуттям власної гідності,
стійкою громадянською позицією, готов-
ністю  до виконання громадянських обо-
в'язків, потребують комплексного підхо-
ду до вирішення поставлених завдань в
умовах модернізації вітчизняної  системи
освіти".

Вирішення проблеми змісту процесу
формування громадянських цінностей
школярів потребує, перш за все, з'ясу-
вання сутності та структури базових по-
нять. У літературі налічується більше
сотні дефініцій, у яких акцентується ува-
га на різноманітні аспекти цього феноме-
на. Загальна декларацiя прав людини дає
чіткі вказівки щодо стандартів життя, прав
окремих осіб, відмінностей між людьми й
культурними групами. Тому саме такі
права повинні бути закладені в основу
громадянської освіти й формування сис-
теми громадянських цінностей молодої
людини.

Оксфам визначає такі ключові елемен-
ти громадянськості: знання (соціальне
правосуддя, рівність, глобалізація, сталий
розвиток, мир та конфлікт);  уміння й на-
вички (критичне мислення, уміння ефек-
тивно дискутувати, протистояти неспра-
ведливості й нерівності, повага до людей і
речей, співпраця); цінності і ставлення
(почуття власної гідності, самооцінка, ем-
патія, участь у соціальній  справедливості
та рівності, захист навколишнього сере-
довища тощо). Концепція формування
громадянськості і громадянських ціннос-
тей Оксфама підкреслює важливість на-
вколишнього середовища і сталого роз-

витку, а також відзначає потребу таких
якостей, як почуття власної гідності й по-
чуття національної ідентичності [10, с.7].

Відповідно до концепції формування
громадянських цінностей Б. Бетса ключо-
вими елементами громадянськості є: знан-
ня (економічні, політичні, соціальні, ду-
ховні особливості суспільства, проблеми
навколишнього середовища, етика); умі-
ння (консультувати, вирішувати пробле-
ми в команді, служити іншим, протистоя-
ти несправедливості й нерівності, бути
посередником у вирішенні проблем, мати
здатність до інновацій, мислити і плану-
вати складні системи, бачити проблему з
кількох позицій);  цінності (емпатія, мо-
ральність, обурення соціальною неспра-
ведливістю, бажання жертвувати заради
загального блага, бажання діяти для пол-
іпшення світу) [3].

Категоріальний аналіз дозволяє виді-
лити структурні компоненти громадянсь-
ких цінностей. Когнітивний  компонент
передбачає формування знань про еко-
номічні, політичні, соціальні особливості
українського суспільства, проблеми на-
вколишнього середовища та етики. Когн-
ітивний компонент визначає зміст спря-
мованості особистості, її світогляду, філо-
софії життя, уявлень про навколишній
світ, інших осіб та себе.  Мотиваційний
компонент забезпечує ініціювання проце-
су самовизначення та динаміку його роз-
гортання. Важливою складовою мотива-
ційного компонента є комплекс мотивів,
цінностей та настанов, що утворюють
громадянську спрямованість особистості
–  ставлення до активної громадянської
діяльності, наявність інтересу до змісту
громадянської діяльності, широта інте-
ресів та їх творчий рівень, домінування
цінностей й ідеалів. Громадянські цінності
як одне з особистісних новоутворень
відображають свідоме ставлення молодої
людини до соціальної дійсності, визнача-
ють мотивацію її поведінки та  культуру
поведінки.  Основним мотивом грома-
дянського розвитку є реалізація старшок-
ласника в активній громадянській та соц-
іальній діяльності як творчої особистості.
Серед інших мотивів можемо виділити
здобуття нової інформації,  особистий
розвиток, самовираження та самостверд-
ження, досягнення соціального успіху,
тому  відповідно ставлення до навчальної
діяльності буде також не однаковим. Мо-
тиваційно-цільова функція процесу фор-
мування громадянських цінностей стар-
шокласників забезпечує створення моти-
ваційного середовища, яке спричиняє
позитивний вплив на молоду людину, спо-
нукає її до здійснення вчинків, направле-
них на самовдосконалення.

Успішність  формування громадянсь-

ких цінностей старшокласників багато в
чому залежить від громадянської спря-
мованості,  світоглядної позиції старшок-
ласників, що проявляється в духовних і
соціальних потребах, мотивах поведінки,
психологічних установках, інтересах, іде-
алах тощо. Спрямованість на  громадські
ідеали створює основу для формування
особистісних якостей учнів. Між спрямо-
ваністю та якостями існує взаємозв'язок і
взаємозалежність, оскільки  розвиток осо-
бистості відбувається під дією власної
діяльності. Звідси головною умовою для
досягнення поставлених цілей освітнього
процесу в контексті формування грома-
дянських цінностей старшокласників є
включення старшокласника в діяльність,
ураховуючи його можливості і здібності.
Діяльнісний  компонент передбачає реал-
ізацію у поведінці учня громадянських
цінностей у формі громадянських ідеалів,
цілей і норм  життєдіяльності.

Під громадянськими цінностями ми
розуміємо аксіологічне ставлення особи-
стості до демократичних ідеалів грома-
дянського суспільства, яке знаходить свій
вияв у свідомому, емоційному сприйнятті,
переживаннях, потребах реалізації своїх
учинків за різних умов власної соціально
важливої діяльності.

Сучасним випускникам освітніх зак-
ладів  необхідно бути психологічно і прак-
тично готовими до соціальної відповідаль-
ності за долю країни, самостійності пове-
дінки в межах моральних і правових норм.

Аналізуючи термін "грома-
дянськість", найчастіше спадають на дум-
ку поняття  громадянської участі, демок-
ратії, різноманітності, справедливості,
ідентичності, інтеграції та глобалізації [7;
8, с. 2].

Процес формування громадянських
цінностей старшокласника визначає соц-
іально-діяльнісний потенціал майбутньо-
го громадянина, що відтворюється у
відповідній громадянській компетентності
–  готовності і здатності виконувати ак-
тивні громадянські обов'язки; прагненні
до самоствердження в соціально важливій
діяльності; умінні вирішувати проблеми
в команді, служити іншим, протистояти
несправедливості й нерівності, бути по-
середником у вирішенні суспільних про-
блем, мати здатність до інновацій, мисли-
ти і планувати складні системи, бачити
проблему з кількох точок зору, реагува-
ти на соціальну несправедливість, відчу-
вати бажання працювати заради загаль-
ного блага, діяти задля поліпшення світу,
удосконалювати себе, подавати приклад
підростаючому поколінню.

Тому в межах української  культур-
ної традиції природним представляється
розгляд феномена процесу формування
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громадянських цінностей старшоклас-
ників  як системи комплексної діяльності
з формування громадянських якостей
особистості старшокласників, як цілісної
соціальної системи, пов'язаної як із сусп-
ільством загалом, так і з освітнім проце-
сом навчального закладу. Формування
громадянських цінностей учнів, маючи,
перш за все,  етнічну основу, пов'язане із
системами, що зберігають духовний ге-
нотип народу, зокрема, українською
культурою, історичними традиціями та
звичаями тощо.

У громадянській освіті виділяють такі
змістові лінії, як: громадянські знання
(права людини та громадянина, управлі-
ння державними справами, захист грома-
дянських прав); досвід участі молоді у
формуванні та реалізації державної і рег-
іональної політики, вирішенні питань
місцевого значення, процесах прийняття
рішень на різних рівнях; відповідальне
ставлення до своїх обов'язків; грома-
дянські цінності та якості, притаманні гро-
мадянину демократичного суспільства.

Громадянська освіта також має ґрун-
туватися на вартісностях активної життє-
вої позиції, особистої ефективності, істи-
ни, правдивості та критичного мислення,
взаємоповаги, відкритого спілкування та
ефективної співпраці, прав людини та
спільного захисту їх. Виховний процес
повинен бути невід'ємною складовою
всього освітнього процесу та орієнтува-
тися на громадянські цінності українсь-
кого народу – національну самосвідомість,
ідентичність, гідність, чесність, справед-
ливість, повагу до сім'ї, турботу, повагу
до життя,  до себе та інших людей, свобо-
ду, демократію, культурне різноманіття,
повагу до рідної мови та культури, патр-
іотизм, шанобливе ставлення до довкіл-
ля, повагу до закону, солідарність, відпо-
відальність тощо.

Висновки з дослідження і перспек-
тиви подальших розвідок у даному на-
прямі. Урахування концептуальних по-
ложень діяльнісного й системного підходів
до вивчення особистості дає підстави роз-
глядати громадянські цінності як інтег-
ральний результат громадянського ста-
новлення старшокласника в освітньому
процесі, як комплексне утворення, у яко-
му поєднуються чотири складові: грома-
дянські знання, громадянські почуття,
громадянські якості і активна громадянсь-
ка поведінка. Саме тому сьогодні  освіта
наголошує на необхідності заохочення
активних громадян зі сформованою сис-
темою громадянських цінностей  брати
участь у політичних, економічних, соціаль-
них та екологічних проблемах суспільства
і світу. Освітній заклад повинен створити

для молодих людей можливості вчитися й
виконувати свої обов'язки перед людством
і світом,  таким чином підготувати їх до
проблем суспільства, з якими вони бу-
дуть зустрічатися зараз і в майбутньому
–  бідність, соціальна нерівність, доступ
до охорони здоров'я, освіти й технологій,
глобальне потепління, нераціональний
видобуток корисних копалин тощо. У
зв'язку з цим дослідження старшоклас-
ників освітнього закладу як резерву інте-
лектуальної еліти, а освітнього закладу
як шляху його формування набуває особ-
ливого наукового і практичного значення
в умовах сучасних змін в Україні.
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